
24/04/2024

Οι παραδοσιακές αξίες είναι το μέλλον μας
/ Γνώμες

Ο ελληνικός λαός διαψεύδει τους μελλοντολόγους! Ενώ τα 
τελευταία χρόνια διαβάζαμε βαρύγδουπες προβλέψεις ότι μετά 
την πανδημία θα μειωθεί αισθητά η πίστη των ανθρώπων στον 
Θεό, η έρευνα της ΔιαΝΕΟσις (σε συνεργασία με την METRON 
ANALYSIS) με τίτλο «Τι πιστεύουν οι Έλληνες 2024» καταλήγει 
στο αντίθετο αποτέλεσμα.

Γράφει ο Κωνσταντίνος Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων

Η έρευνα αυτή διεξάγεται κάθε δύο χρόνια και καταγράφει τις απόψεις των 
Ελλήνων για μία σειρά από κοινωνικά, ηθικά και πολιτιστικά ζητήματα. Όταν η 
έρευνα ανακοινώθηκε στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, όλοι εντυπωσιάσθηκαν 
από το ποσοστό του 79.9% των ενηλίκων Ελλήνων που δηλώνουν ότι πιστεύουν 
στον Θεό. Το ποσοστό χαρακτηρίζεται ως ένα από τα υψηλότερα σε όλη την 
Ευρώπη. Μάλιστα συνοδεύεται και από την απάντηση ότι το 50,7%, περισσότεροι 
από τους μισούς, δηλώνουν ότι είναι στενή η σχέση τους με τη θρησκεία. Ακόμη 
πιο ενδιαφέρουσα είναι μία λεπτομέρεια. Ότι και στην ηλικία των 17-24 ετών το 
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80,3% απήντησε ότι πιστεύει στον Θεό. Δηλαδή η νέα γενιά, που αποτελεί το 
μέλλον της πατρίδας μας, δεν διαφοροποιείται από τον μέσο όρο όσον αφορά αυτό 
το σημαντικό ζήτημα.

Φαίνεται ότι οι παραδοσιακές αξίες είναι το μέλλον μας. Ο Έλληνας αντιστέκεται 
στις προπαγάνδες και δεν παρασύρεται από τη δήθεν προοδευτικότητα, η οποία 
προτείνει να αποκοπούμε από ρίζες, από ταυτότητα, από πολιτιστική κληρονομιά.

Είναι χαρακτηριστική η απάντηση στο ερώτημα για την εμπιστοσύνη στους 
θεσμούς. Η έρευνα της ΔιαΝΕΟσις παραθέτει μία σειρά θεσμών και οι Έλληνες 
απαντούν ότι οι πρώτοι πέντε που κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας είναι οι εξής με 
άριστα το 5:

Η οικογένεια με βαθμό 4,3 στα 5. Οι Ένοπλες Δυνάμεις με 3,7. Οι 
Επιστήμονες/Τεχνοκράτες με 3,3. Η Αστυνομία με 2,9. Και στην πέμπτη θέση η 
Εκκλησία με 2,7. Ακολουθούν άλλοι θεσμοί και στην τελευταία θέση εμπιστοσύνης 
βρίσκονται οι ΜΚΟ με 1,9. Είναι προφανές ότι οι πρώτοι πέντε θεσμοί, που 
κερδίζουν την εμπιστοσύνη του λαού μας, εκφράζουν την ανάγκη να διαφυλάξουμε 
την Άμυνα, την κοινωνική συνοχή και την πολιτιστική ταυτότητά μας χωρίς, όμως, 
να αδιαφορήσουμε για την Επιστήμη και τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Προβληματισμό προκαλεί η απάντηση που δίνουν οι ερωτώμενοι στο ερώτημα αν 
αισθάνονται ότι προστατεύονται οι ελευθερίες. Το 46,9% απαντά ότι 
προστατεύονται οι ελευθερίες των μειονοτήτων, ενώ το 42,4% πιστεύει ότι 
προστατεύονται οι ελευθερίες των πολιτών γενικά. Δηλαδή οι Έλληνες θεωρούν 
ότι τα δικαιώματα της πλειοψηφίας προστατεύονται λιγότερο από τα δικαιώματα 
των μειοψηφιών.

Ας μην επηρεαζόμαστε από τις παραπλανητικές ετικέτες του συντηρητικού και 
του προοδευτικού. Πρέπει να σεβασθούμε την ανάγκη του λαού μας να κρατηθεί 
γερά από τις αξίες που του χάρισαν την εθνική επιβίωση κάτω από δυσκολίες, 
υποδουλώσεις, παγκόσμιες κρίσεις και άλλες ταλαιπωρίες. Οι παραδοσιακές αξίες 
είναι διαχρονικές, αλλά και αυτές πρέπει να ανταποκρίνονται στα προβλήματα και 
να δίνουν απαντήσεις στις ανάγκες της εποχής.

Πριν από 203 χρόνια οι πρόγονοί μας αποφάσισαν να δημιουργήσουν ένα ελεύθερο 
ελληνικό κράτος συνδυάζοντας την Ορθόδοξη Πίστη και την ιστορική συνέχεια 
του Ελληνισμού με τη δημοκρατική διακυβέρνηση και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. 
Το παρελθόν μας δεν το κλείνουμε στο Μουσείο. Το αξιοποιούμε, χωρίς ακρότητες 
και υπερβολές, ως εφαλτήριο για ένα καλύτερο μέλλον.
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